

# ERDÉLYI GAZDA

## AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

HIVATALOS

### KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetik meg.

Nem tagok egész évre 2 firtal fizethetnek elő, féléves előfizetés el nem fogadtatik.

Pénz- és értékküldemények az ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ, a lap szellemi részét illető közlemények az ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ czimzendők.

A hirdetési díjazabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök Paget János; Berde Aron, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor, felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.

**Tartalom:** Augustushavi emlékeztető. — Felelet azon kérdésekre: „külön fajnak tartuk-e a Narancs peppint a Blenheim peppintől“ s tud-e valaki a Schönbrunni renett létezéséről vagy sem? Brassai József. — Könyvismertetés: Borászatunk reformjai, Gyürky Antaltól. — Egyleti mozgalmak: Vál. ülés július 7-éről. — Értesítés. — Pályázati hirdetés. — Bécsi gabonavásár. — Vidéki gazd. tudósítás: Szent-Mihály. — Üzleti heti szemle. — Piaczi árak. — Hirdetmények. —

## Havi emlékeztető.

### Augustus.

**Ház és udvar.** A közeledő cséplés idejére minden gabonás zsákot és ponyvát megfoltoztatunk.

Hordás alkalmával származott csurgás meggyújtandó. Hordás ideje alatt az eke-szerszámok kijavíttatnak.

Magtárt, pinczét szellőztetünk.

Cséplés megkezdetik.

**Szántóföld.** Kévs gabona-hordás bevégezendő. Kellően elkészített talajba vethetünk repcét, takarmányrozsot, festő csülleget és festő rezedát; e hó végén vethetünk védnövény nélküli luczernát, mely még ősszel kellően megerősödve, jövő tavaszkor kaszálható.

Borsó, lencse, paszuly begyűjtetik és elcsépléttetik, szalmája pedig összerakva juh-takarmánynak elteendő.

Megéredt kendert, lent, kinyöjjük.

Tarló-répa megritkulván, kapálást igényel, nemkülönbön az elgyomosodott burgundi répa is megkapáltatik.

Törökbuzánknak fattyu hajtásait letördelgetjük.

Takarmányrozsot e hónap végén vethetünk, nem különben baltaaczimet is, őszi legelőnek pedig mustárt és csibehurt.

**Rét és kaszáló.** Ha sarjutermost reménylünk, akkor szigoruan ellenőrizzük, nehogy az éj homályában lelegeltessek.

Lapályos réteken a sarjukaszálás megkezdhető.

Rétben, legelőn a szerbtövis, felmagzása előtt kivágva, megégetetik.

**Állattenyésztés.** Tiszta vályu, gyakori itatás: az állati egészség mulhatlan követelményei. Ezen időben minden állat legtöbbit iszik, a pásztorok tehát a kútostor körül forgolódjanak.

Jármos ökor szabad ég alatt nyári jászlon vagy járom mellett kapja zöld takarmányát.

Gulyabeli és legelőn hizó marha csak estéli és hajnali legeltetés mellett lakhatik jól, nappal a legyek milliói kínozzak.

Szopós csikók anyjuktól néhány órára elvasztva zabot kapnak; a déli órákban a szoptatós kanczák kevés zöld luczernát ehetnek.

A barányokat megvirjuk.

Sertések hizóra állíttatnak, eleintén gyenge tök- és árpadarás moslékkal tartatnak.

A süldő-nyáj tarlón jár. Intézkedjünk, hogy fürdőhely ne hiányozzék.

Libát és ruczát eladásra sikeresen hizalhatunk.

A libák koppasztása után származott toll a gazdasszonyoknak meglehetősen jövedelmet hoz, a házi kiadások fedezésére.

**Szőlő.** A hónap második felében a tulságos hosszú hajtások megcsontíttatnak és a hol szükséges, kötözgetünk.

**Pincze.** A gyöngö és rosszul kezelt boroknak ez legveszélyesebb időszak, azért mindig és mindenütt a tisztaság és feltöltötetés szem előtt tartassék, hogy ne váljék pinczónak híressé ecetes és egérszagu borairól.

**Gyümölcsös.** A fiatal gyümölcsösben a fák körül a föld ujolag felkapáltatik, száraz időjárás alkalmával erősen meg kell azokat öntözteni; ha a fák töve körül a föld moha vagy szalmával nem volt befedve, azt megtenni elmulaszthatlan szükség. A fa korona idomítására különös gondot kell fordítani, a fák erősebb hajtásait vissza kell csipkedni, hogy a gyengébb hajtásokat növésükben el ne nyomják. A túlterhelt fákat fel kell támasztani és hol sűrűn van rajta gyümölcs, meg kell ritkítani, hogy könnyebben érjék. Olyan vén gyümölcsfáknál, a melyek termést nem hoztak, most kell eltávolítani vagy visszavágni a száraz és beteg ágakat, mivel most azok könnyebben felismerhetők. A gyümölcsfák trágyázása kezdetét veszi. A gyümölcsfák az általános hernyók — nevezetesen a Liparis chrysothorea — ellen óvándók és azok gondosan eltávolítandók.

**Faiskola.** Az alvó szemre való szemzést kezdetjük és e hónapban be is végezzük; a szemzést előbb a szárazabb fekvésű helyeken kell megkezdni és csak azután a nedvesebb fekvésű helyeken. Azon fákról, melyek a jövő évben jönnek eladás vagy árutetés alá, a megerősítő ágakat le kell vágni és a vágás helyét viaszszal bekenni, minden, a fáknál előforduló csapot gondosan el kell távolítani és az eltávolítás után ezek helyét viaszszal bekenni. Mindezen fennemlített munkák után, a faiskola földje nem nagyon mélyen felkapáltatik.

**Konyhakert.** A különböző érett konyhakerti vetemény-magvakat, melyenek a paszuly, borsó, murok, petrezselyem, zeller, retek, ugorka, hagyma stb. össze kell gyűjteni és a további szükségletig, száraz, árnyékos és szellős helyen, czimmel ellátott zacskókban el kell tenni. A magnak való bürgundi répát vissza kell csipkednünk. A kiürült ágyásokat fel kell ásítani és azt sponnattal, tarlórépával bevetni, vagy pedig téli saláta ültetésére fenntartani. A szamóca ágyások ujítását borult időben megkezdhetjük, a régi ágyások pedig felkapáltatnak és trágyáztatnak. A vörshagyma szárait le kell tiporni, hogy a további növést megakadályozzuk és hogy a hagyma annál hamarabb fejlődjen és megérjen. A teli káposzta utolsó kapálását és töltögetését most kell megtenni. A gyomok irtására kiváló gondot kell fordítani.

**Diszkert.** A virágmagvak gyűjtése folytattatik. Az elszáradt virágok az ágyásokból eltávolítandók. Hagymás növényeket mint pl. Császár korona, Liliom, Tulipán és Narczis, ha 2-3 éven át egy helyen voltak, utjonnan készített helyekre kell átültetni, a gyengébb hagymákat pedig megerősödés végett külön ágyásokban elhelyezni. Meggyökoresedett szegfűk, ágyások vagy cserepekbe elültetendők, Primula auricola, Ibolya, Pannonia stb. elosztását és ültetését folytatjuk. A virágágyások tisztán és puhán tartására nagy gondot kell fordítani. Az utak tisztán és jó állapotban tartandók. A gyepek szeloi élesen levágandók és ha a fű annyira megnőtt, hogy azt kaszálatni lehet, e munkát végeztessük. A rósák és diszcsérjék szemzése alvó szemre, végeztetik.

**Méhészet.** Ezen hóban a mézhordás vége felé közeledik és így már — úgy szólván — tisztában lehetünk, hogy körül-belül mennyi az eladó készletünk és hogy állunk jövőre nézve méhészetünkkel.

E hó közepe táján vizsgáljuk meg méhcsaládainkat, hogy nem anyátlanok-e? Ezt pedig úgy tudhatjuk meg, ha szép napfényes időben a lép közé tekintünk és ott még nagyocská foltokban — és nem szétszórtan — munkás mehfiasítást találunk; továbbá ha a hereket a dolgozók kezdik leszorítani a polczra és elég szorgalmasan jönnek-mennek: akkor nincs baj. Ellenkező esetben segítenünk kell, még pedig úgy, hogy a meganyátlanodottakat más családhoz adjuk; vagy ha ez még elég fiatal és gazdag: egy másik gyengébb, de élénk anyás családot adunk hozzá. Ez az egyszerű veszőkaptároknál átdobolás által — e hó végén — történik, úgy például, hogy az átdobolandó kast szarvára állítjuk és a másikat szájjal reborritjuk, egy hosszú tányértörőfelével jól bekötjük és így az alsót óvatos kopácsolással feldoboljuk. Előlegesen pedig a felső kas népét friss édes tejjel befecskendezzük, melyet közösen felnyalván, még csak észre sem veszik egyesítésüket. (Utórajaink egyesítését is nagyon czélszerűen lehet éjjeli megpreczkelés által eszközölnünk; soha egy ilyen eset sem maradt siker nélkül, pedig nem fogatott ki egyik vagy másik a királynék közül).

A rabló méhek jelentkezni kezdvén, gondunk legyen, hogy azok ne károsíthatassanak; tapasszuk be tehát jól kerekén a kast és a röplyukat vegyük lehetőleg kicsire.

**Erdészet.** A fohász német körül csekély a teendő; mellékhasználat a legteljesebb és lüszedésre szorítkozik, egyáltalában a többi teendő is majdnem ugyanaz, mint a juliushavi. Vadászat E hó második felében veszi kezdetét az általános vadászati engedély.

**Felelet azon felvetett kérdésekre: „Külön fajnak tartunk-e a Narancs peppint a Blenheim pepintől?” s tud-e valaki a Schönbrunni Reinett létezéséről vagy sem?**

Mivel az idézett kérdéseket az „Erdélyi Gazda” idei 16. számában Villási Pál ur, a 21-ik számban pedig Bereczky Máté

ur, tehát két legjelesebb hazai gyümölcsész tekintélyünk, hazai gyümölcsészetünk érdekében vetették fel, azért én is, mint szinte 50 éves gyümölcsstermelő, hazafiúi kötelességemnek tartom a fennebbi kérdésekhez hozzá szólni, azokra felelni s azokról lehetőleg felvilágosítást adni.

Lehet már mintegy 40 éve — bizonyosan nem emlékszem az év számára — hogy két nevezetes s kitünő gyümölcsészünk, néhai tanár Nagy Ferencz és tanácsos Fülel István és az én csekély személyem, közösen többféle oltványokat és oltó galyakat Belgiumból meghozattunk; ezek között meg volt a Blenheim Gold Reinette és az Orange pepin is; megjegyzem itten, hogy a Blenheim Gold Reinette és a Blenheim pepin egy és ugyanazon almafaj, csak különböző helyeken és különböző gyümölcsészek által különbözőféleképen neveztetnek még maig is.

Mivel néhai Nagy Ferencz a legnevezetesebb külföldi gyümölcsészekkel s gyümölcs-faiskola tulajdonosaival ösmertes volt, felkértük őt, hogy sziveskedne azon gyümölcsök csemetéinek, a melyekre vágytunk, meghozatala eszközését elvállalni, a mit ő szivesen meg is tett s így tettünk szert mind hárman igen sok nevezetes gyümölcsfajokra; — de sajnos! itten be kell vallanom nagy hibámat. Mint fiatal gyümölcsstermelő inkább még csak kezdő, nem törődtem akkor sokat a forrással melyből azon csemeték, melyeket kaptunk, eredtek, de még azal sem, hogy mely helységből hozattattak hozzánk, csak annyit tudtunk meg, hogy Nagy Ferencz azokat nekünk a legmegbízhatóbb emberétől, Belgiumból hozatta meg, ennyi volt az egész, a mit én akkor a meghozatott csemetékről hallottam; — de a mi a két almafajnak azonosságát illeti, azt határozottan tagadnom kell, mert azok egymástól minden tekintetben nagyon eltérnek, nem csak a gyümölcsei, de a fája is. — Hogy ne vegyem ezen lap terét nagyon igénybe, csak legrövidebben fogom mindkét almafajt leírni s inkább összel Villási Pál s Bereczky Máté uraknak élő példányokkal megösmertetés végett szolgálni, mert kilátásom van reá, hogy mindkét fajból termést kapok.

Legelőbb az Orange pepint írom le röviden. — Ennek érés ideje rendszeresen november vége felé kezdődik, eltart január végéig, néha tovább is. Ezen alma meglehetősen nagy, valamivel kisebb az angol arany parmaisnél; rövid vastag szára csak nagyon csekély mélyedésben áll, itten az alma nagyon széles, néha szinte lapított, a legnagyobb szélessége többnyire a szára felé esik; a kelyhénel jóval keskenyebb és összehuzott, csucsos, gyenge bordás az alma közepe tájáig. A kelyhe nem mély, zárt, sokáig zölden maradó 5 levélkéből áll. Alapszíne szép aranysárga (Hoch Goldgelb), a napos oldalán többnyire narancsszínű, néha élénk, bíborveres pírrel festett s ezen színben kissé durva, rövid, szakadozottan csikozott is; a száránál ezen alma a közepe feléig meglehetősen erősen s durván, szürkés barnán rozsdázott, az egész almán hasonszerűen, elszórtan, nagyon látszólag pettyezett is, főként a napos oldalán a rozsdásságtól nagyon durva tapintatu. Bőre kissé vastag, husa sárga, kisse tömött, de elég leves, bőven cukrozott, illatos, finom zamatos, kellemes borsavanykás ízű, magtokja nem nagy, kevés barna, ép magvakkal, fája erőteljes, kisse

szétágazó, hamar nő, közepesen, termékeny, jó és meleg talajt kíván. — Nagy Ferencz állítása szerint ezen almafaj eredete Angolhonban — a legtöbb pepineknek hazájában — lenne keresendő s onnan terjesztetett volna tovább.

A Blenheim pepin. — Német szomszédaink ezen almát többnyire Beste Gold Reinette vagy Blenheim név alatt írják le. — Ezen szép nagy alma többnyire hosszukás, hasassága többnyire a szára felé esik, mindig magasabb, mint széles; vékony, hosszú szára egy kis, rendes, kerek mélyedésben áll; kelyhe nem mély, itten rendszeren 5—6 gyenge emelkedés van, a mely innen kiemelkedve, mint tompa borda, a szára feléig lehuzódik, színe aransárga, a napos oldalán gyengén cárminveresen szépen festett, némely példány ezenfelül még esikozott is, a szára körül sugárosan, szürkésbarnán rozsdázott, egyébutt nem sok rozsdáság mutatkozik rajta, a kelyhe sokáig marad zölden. Bőre vékony, sima, husa világos sárga, puha, nagyon leves, cukros, zamatos, illatos, nagyon finom izü. Magtokja, nagy, tágas, többnyire csak 4—5 tökéletes sötét barna magvakkal. A Blenheim pepin fája erőteljes, felfelé törő, hamar nő, ha a természetére hagyjuk, magas növést ölt fel, korán, bőven és gyakran terem, sem talajra, sem éghajlatra nem kényes, nálam még a tavaszi hidegnek is jól ellenállt, ámbár a fa nem áll védett helyen.

A ki ezen két faj hű leírását figyelemmel elolvassa, meggyőződhetik, hogy az Orange pepin a Blenheim pepinnel nem egyféle faj!

Már most a Schönbrunni Reinettet írom le s a származásáról is, a mit arról tudok. — E század első tizedében élt itten Kolozsvárt egy jóra törő, értelmes, szenvedélyes és derék gyümölcsészünk, ennek neve Bodor Pál volt; ez a gazdasági egyeletünk kertészeti szakosztályának jelenlegi elnökének atyja volt. Ő sokat utazott mindenfelé, hogy az akkori időben létező legjobb gyümölcsfajokat megismerje, azokból magának fákat vagy oltó galyakat beszerezzen s itten egy faiskolát berendezzen s a legjobb féle gyümölcsöket itten Erdélyben elterjessze, a mi nekie sikerült is. — A beszertett gyümölcsfajok között meg volt a Schönbrunni Reinette is. A legidősebb néhai Bodor Pál ur már 1810—12-ben kiadott magyarázó catalogusában a 24-ik szám alatt ezen almát így írja le: Weisse Reinette von Schönbrunn, s a t., az akkori leírás a nálunk most oly elterjedt almával tökéletesen talál, nincs okunk valódiságában kételkedni; a jó öreg buzgalma és ajánlata folytán terjedhetett ezen almafaj itten Erdélyben oly nagyon el; hogy honnan szerezte ő magának az oltó galyakat? arról még a fia sem tud bizonyost mondani, de engem a következő véletlen eset vezetett annak uyomába.

1837-ben összel néhai Schilling János ur, Kolozsvármegye mérnöke, valami dolgában kevés időre Bécsbe utazott, Schönbrunnt is meglátogatta; ottan az akkori főkertésszel megismerkedett, a ki sétaközben Schilling urnak a nagy cs. kertben egy félreeső helyen egy vén almát is megmutatott, a mely ottan véletlen valamiféle alma magból ele állt, ennek gyümölcsét nagyon dicsérte s tenyésztését melegen ajánlotta. Schil-

ling ur felkérte a főkertészt, hogy küldene neki a legjobbféle alma- és körte fajából néhány oltványokat le s ha lehet, a dicsért almájából is. Nemsokára hazaérkezte után megérkeztek a megrendelt oltványok is, ezek között meg volt a Schönbrunni Reinette. Nekem szerencsém volt Schilling ur és családjával a legjobb viszonyban lenni, én innen nyertem a Schönbrunni Reinettből oltó galyakat; nem sokára termett is nekem a próbafáman ezen almából, ugy annyira megkedveltem azt, hogy abból sokat szaporítottam s másoknak is adtam galyakat belőle. — Néhai Bodor Pál számos volt kertjeiben ezen almafákból még maig sok találtatik, azok gyümölcsei a Schilling János családi kertjében és az én kertemben levőkkel tökéletesen találhatnak, így tehát azt gondolom, nem nehéz a származását kimutatnunk s azt elfogadnunk. — Meglehet, hogy Schönbrunnból ezen kitünő almafajból még sokféle terjesztetett el, de ki tudja, hol és mely nevek alatt létezhetnek azok másoknál?

Most, miután a Schönbrunni Reinette hazájára vagy származására reá kívántam mutatni, a nagyon becses Schönbrunni almát magát is leírom. A Schönbrunni Reinette januárban kezd érni, eltart a tavasz, néha a nyárig is, nagysága alig középnagy, szabalyos, lapított sajt alakú csinos alma. Vékony, hosszú zöld szára egy igen csinos, széles, kerek öbölben, nem mélyen, egyenesen áll, a nyílt kelyhe is hasonlón, mint a szára, egy rendes, kerek, minden ránczosság nélküli öbölben, 5 zöldes, hosszukás, visszahajlott levélkékkel körözötten áll. Az alma legnagyobb szélessége mindig a közepé tájára esik. Színe a leszedéskor fehéres zöld, éréskor szalmaszin, néha gyenge citromsárgá lesz, a napos oldalán — de csak néha — gyenge aransárgásságot kap némely példány, más színezettség nem mutatkozik rajta. A szára körül világos sárgás vagy szürkés kis gyenge rozsdáságot is kap, az egész almán ritkán elszórtan, elég észlelhető, hasonzinü pontozottságok is vannak. Bőre gyenge, vékony, husa sárga, puhás, elég leves, finoman fűszerezett, bőven cukrozott, kitünő finom asztali alma, tartós, nem rothadékonny sem a fán, sem az állásban, azért az exportra is alkalmas. Magtokja nem nagy, kevés, világos barna, ép kisdud magvakkal, fája csak középnagy, minden sok nyesegetés nélkül szép, szabalyos, kerek, lombos koronát nevel, de minden harmadik évben ki kell egy kissé ritkítani, hogy el ne sűrűsödjének ágai. Évi hajtásai rövidek, kissé porosak, vékonyak, a napos oldalán gesztenyeszin barnák, az árnyoldalán zöldesek maradnak, szürkésen pettyezetek. Levélrügyei kisdudok, laposak, a virágrügyek kissé nagyobbak s emelkedettebbek, a rügyek rendes távolságban állnak egymástól. Levelei világos zöldek, simák, középnyagok, erősen fűrészeltek, levélpálhái kissé szélesek s rövidek, levélnyelei rövidek, erősek, levelei durva eresek. Fája hamar nő, hamar, bőven és minden évben terem, de jó talajt és meleg helyet igényel. A tenyésztésre nagyon ajánlatos!

A három almáról leírtam, a mit én azokról tudok. A tér szűke miatt nem tettem azt oly terjedelmesen s oly pontossággal, a mint azt t. Bereczky Máté ur tudományos módorában

szokta tenni. Én nézetemet csak egyszerűen, más gyümölcsöszekre való hivatkozással irtam le. \*

Örvendenék, ha ezen kis czikkemmel gyümölcsészeti ügyünknek bármi keveset használtam volna.

**Brassai (Kronstädter) József.**

### Könyvismertetés.

**Borászatunk reformjai.** Igénytelen fejtegetése azon módoknak és eszközöknek, melyek által hazánk szőlőseinek jövedelmét nagyban lehet szaporítani és borászatunk előhaladását biztosítani; írta Gyürky Antal, ára 1 ft. —

Néhány év óta általános jelenség, hogy a magyar szőlőbirtokos szája tele van panasszal. Panaszodik, ha mostoha az év, panaszodik, ha bő termése van — és ha helyzetét tekintve vesszük, ezen nem is csodálkozhatunk! Körülbelül úgy van ő az üzletével, mint a miskolczi csizmadia a két garasos hamisításával t. i. nem fizeti ki magát. Az elmúlt év bő esztendő volt, termett elég, de sok helyt nem adták meg a borért a hordó árát. Ha ez így tart, prófétai ihletség nélkül is megjövendölhetjük, hogy mi sors vár a boros gazdára! Az ugyan nem lehet más, mint bukás! De a ki jobb színben látja is a jövőt, ha tekintetbe veszi a bortermelés nemzetgazdasági fontosságát épen hazánkra nézve, — az kénytelen bevallani, hogy már a jelenlegi állapot is kétségbeesítő. Ez így nem maradhat, ezen segíteni kell. Jó tanácsban nincs is hiány! Egyik másik a kereskedelmi stb conjuncturákban látja a bajt és azt hiszi, hogy a serházak lerombolá-ával, vagy pedig az által, ha a Gallizálás és Petiotizálás per schub ki lesz tolonczozva az országból, mindjárt bekövetkezik az a dicső aranykor, mikor a Hegyalján még a gyermekek is lengyel arannyal játszottak! Mások pincze-egyleteket praescribálnak és ezektől várják a segílyt, ha t. i. az ilyen egyletek megfelelnek hivatásuknak, vagyis jobban mondva: a boros gazdák óhajtságának. S ezen óhajtság, illetőleg hivatás pedig mindössze csak abban áll, hogy vásárolják be a pincze-egyletek a bort jó drágán a termelőktől és mérjék ki azt lehetőleg olcsón.

Vannak, a kik a szőlőmivelésben látják a baj okát és ajánlják a koronás mívelést, vagy a hónalj-hajtások okszerű csipdesését stb.

A mi könyvünk szintén ezen themával foglalkozik és nézetünk szerint eltalálta a helyes utat.

Minden ilyes krizisnél legnehezebb feladat a helyes diagnózis és épen ez egyik fő érdeme Gyürky Antal „Borászatunk reformjai“ czimű munkájának. Ki van ebben világosan mutatva, hogy a mi szőlőmivelésünk és borkezelésünk a szőlővessző elültetésétől a bor eladásáig mind hibás! Kivételekben nincs hiány, de általánosságban ez az eset. S midőn borászatunk hibáit kezdettől végig, lépésről lépésre kimutatja s azt megvitatja, — minden egyes eseténél a gyógykezelést is megállapítja, úgy, hogy Gyürky Antal ezen munkája nem egyéb,

\* Hogy én a 3 leirt almákat már régen ösmerem, bizonyítja az is, hogy én azokat már 1873-ban a bécsi világtarlaton a „Beitrag zur Obstkunde“ czimű munkámban rajz és leírásom által megösmerttem.

mint a szőlőmivelés és borkezelés szakszerű, rövidre vont, de mind a mellett kimerítő tanulmány és olyan világos modorban írva, hogy azt értelmes „paraszt“ is könnyen megértheti. Nézetünk szerint tehát e könyv minden tekintetben hivatva van arra, mire érdemes szerzője szánta, a ki feladatát a következő fejezetekben oldja meg: I rész A szőlőmivelésről: I Szőlőtelepítés II. A kezelés hiányai. III. Szőlészetiünk veszélyei. II rész A szőlőiparról. III rész A borászat: I. Borászatunk múltja. II. Borászatunk ujabbkori viszonyai. III. A borászat-tan. IV. A boriskolázás. V. A bor életrendi tekintetben. VI. A gyakorlati borkezelés. VII. Az aszu borok. —

Nem mulaszthatjuk el felemlíteni, hogy a szóban forgó munkának nyelvészeti tekintetben is fontosságot tulajdonítunk. Nálunk, a mint kiki tudja, német szakmunkákat olvas a tudományoszomjas közönség, vagy, a mi még veszélyesebb, németből lehető élvezhetlenül áthomlitott könyveket, melyektől a honfiai érzelem könnyen megkoecsonyasodhatik; Gyürky Antal zamatos magyarsággal irt műve valódi nemzeti csemege lesz olvasó közönségünknek.

A munka Korizmic Lászlónak van ajánlva és a legnagyobb elterjedésre méltó; reméljük termelőink nem fogják sajnálni az egy forintot oly szakkönyvért, melynek 40 évi tapasztalaton nyugvó avatott tanácsai busásan térítendik meg e csekély kiadást. —

T. L.

### Egyleti mozgalmak.

**Választmányi ülés 1879. július hó 7-én.**

Tartott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak: Báró Huszár Sándor, t. elnök; Szentgyörgyi József, Szentgyörgyi Lajos, Páll Sándor, Kulisseky János, Eöry Tivadar, Szigethy Miklós, Sárosy Pál, Paget János, Ritter Gusztáv, Gróf Bethlen Gergely; Dr. Hintz György, egyleti pénztárnok; Tompa Károly, egyleti ügyvéd és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

202. A június hó 9-én tartott választmányi ülés jegyzőkönyve felolvastatván — a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Báró Huszár Sándor, Páll Sándor és Szentgyörgyi Lajos tagtársak kéretnek fel.

203. Egyleti pénztárnok, Dr. Hintz György a majus havi pénztári kimutatást adja be, mely szerint 1935 ft 48 kr bevétellel 579 ft 10 kr kiadás áll szemben — tudomásul szolgál.

204. Egyleti pénztárnok, Dr. Hintz György a június havi pénztári kimutatást adja be, mely szerint 1442 ft 48 kr bevétellel 733 ft 42 kr kiadás áll szemben — tudomásul szolgál.

205. Egyleti ügyvéd Tompa Károly n. Kispál Lajos hátralékos ügyében jelentést tesz — a 112 j. k. szám alatt kinevezett bizottsághoz tétetvén át, egyszersmint ebbe új tagokul Páll Sándor és Csulak Dániel tagtársak kéretnek fel.

206. Az Assicurazioni Generalival kötött kedvezményi biztosítási szerződés — tudomásul szolgálván, a t. tagoknak a főügynökség által meg fog küldetni.

207. Egyleti titkár jelenti, hogy a köztelki különféle termények tavaszi eladásának pénzértéke 422 ft 49 kr. tesz — tudomásul szolgál.

208—211. Ministerium értesítései a ragályos betegségekről — lapban közlöttek.

213. Ministerium 16399. sz. a. tudatja, hogy a sepsiszentgyörgyi vándorgyűléssel összekötött tárlat és cselél jutalmazásra 2 állami arany- 12 állami ezüst- és 16 állami bronce érmet, valamint 800 frtot utalványoz és azon óhajának ad kifejezést, hogy az aranyérmek az állattenyésztés jutalmazására fordíttassanak; — a nmlgu ministerium kegyes adományáért külön átíratban fog köszönet mondatni s egyszersmint felfejtetni, hogy a meghagyott két arany-érem az eddigi jutalmazási rendszer szerint a borosztály díjazására fog fordíttatni, jövőre azonban a magas kivánság értelmében az állattenyésztési díjak közé beosztatni.

214. Belügyministerium 1104 e. sz. a. egyletünknek és tagjainak a szegediek javára tett 607 frtnyi adományért köszönetet mond — teljtartalmulag a lapban közlendő.

215. A kolos-monostori m. kir. gazd. tanítézet a nyári félév vizsgáira hiv meg — képviselőül Szabó József, Páll Sándor, Szentgyörgyi József és Lajos tagtársak kérettek fel, a vizsgarend a lapban közlendő.

216. Ugyanaz a „Bors Albert“ ösztöndíjra Málnási Ferencz, Dózsa Albert és Kedolányi Kálmán; a „Gróf Mikó emléke“ pályadíjra Gáspár József, Csernátoni Olivér és Polgári Jenő intézeti növendékeket ajánlja — választmány a „Bors“ alapítványra Málnási Ferenczet, a „Mikó“ alapítványra Gáspár Józsefet egyhangulag kijelölve, a díjak kiosztására alelnök Szabó József, akadályoztatása esetére Páll Sándor tagtársat kéri fel.

217. Egyleti titkár bemutatja a megbizásból általa szerkesztett „Erdélyi boraink szereplése az 1878-iki párisi közkiállításán“ című röpiratát, mely a t. érdeklődőknek és kiállítóknak megküldetett — tudomásul szolgál.

218. Egyleti titkár betérjeszi az ampelographiai és borászati congressus programjait és meghívóit — határozatott, hogy egyletünket ez alkalommal Budapesten és esetleg Bécsben képviselni Báró Apor Károly és Paget János tagtársak kéretnek fel, harmadik képviselő az egylet költségén felküldendő titkár lesz. Az ampelographiai kongressus azon kérdésére: „a Magyarországon meghonosított szőlőfajok közül melyek bizonyultak be legjobbaknak?“ az erdélyi borvidék nevében külön emlékirattal egyletünk fog felelni s az adatgyűjtésre, feldolgozásra és szerkesztésre Paget János, Eöry Tivadar és a titkár személyekben albizottságot küld ki és időről időre a munka előhaladásáról jelentést vár.

219. Jurenák Sándor meleg hangon irt kisérő levéllel: „Mikép boldogulhatunk a mezei gazdálkodás terén“ című röpiratát küldi be — a gazdasági haladás vezérférfiának ezen jeles értekezését midőn választmány őszinte köszönettel fogadja, egyszersmint az abban foglalt talpraesett eszmék lehető terjesztése czéljából a röpiratot teljtartalmulag az „Erdélyi Gazda“-ban közölni fogja.

221. Aradi kereskedelmi s iparkamara tudatja, hogy vasutügyi felszólamlási hivatalt állított fel — lapban közlendő.

222. Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyei gazdasági egylet 1878-ra szóló évkönyvét küldi meg — köszönettel fogadtatván az „Erdélyi Gazda“ tisztelet példányával fog viszonztatni.

223. Szolnok-dobokai gazdasági egylet októberi kiállításának alkalmával rendező sorjáték 60 drb 25 kros jegyét küldi meg — elárúsításuk az egyleti titkára bízott.

Hitelesítik:  
Páll Sándor,  
Szentgyörgyi Lajos,  
Br. Huszár Sándor.

Szabó József,  
egyleti alelnök  
Gamauf Vilmos,  
egyleti titkár.

### Értesítés.

Az erdélyi gazdasági egylet kertészeti szakosztálya a rendes üléseit ezentul minden csütörtökön délután, 5 órakor fogja megtartani.

Midőn ezt köztudomásra hozni szerencsém van, egyszersmint teljes tisztelettel kérek fel mindenkit, ki a kertészeti iránt érdeklődik, hogy ezen üléseken minél többször résztvenni sziveskedjék; előre biztosítván a t. ügytársakat, hogy a szakosztálynak mindenkor szivesen látott vendégei lesznek.

Kolozsvárt 1879. július hó 25-én.

id. Bodor Pál,  
szakosztályi elnök.

### Értesítés a ragályos és járványos állati betegségekről 1879 július 7-ig.

Megye	Község	Az állatok faja és darabszáma	A kór megnevezése	Elhullt vagy gyógykezeltek
Brassó	Brassó város	1 bival	lépfene	elhullott
"	"	1 ló	takonykór	kiirtott
"	Tatrag	3 ló	"	"
"	Prázmár	2 ló	"	"
Hünyad	Piski	21 sertés	lépfene	elhullott
"	"	4 "	"	gyógykezel.
"	Alpestes	26 "	"	"
"	"	6 "	"	elhullott
Kolozs	Felső-Szovát	1 ló	takonykór	kiirtott
Nagy-Küküllő	Nagy-Sink	71 juh	körömájás	gyógykezel.
"	Nelhus	1 szarvasm.	lépfene	elhullott
"	Mágáré	15 sertés	"	"
"	"	7 bival	"	"
Szilágy	Erked	1 "	"	"
Torda-Aranyos	Harasztos	16 szarvasm.	"	"
"	"	1 "	"	gyógykezel.
Magyarország egész területe marhavészmentes.				

### Bécsi gabonavásár.

A bécsi nemzetközi gabonavásár rendező bizottsága erdélyi gazdasági egyletünket arról értesítette, hogy ezen vásárral egyidejűleg egyszersmint idei gabonából kiállítás is rendez. A beküldött gabonamustrák termelési kerületek szerint lesznek bemutatva, még pedig minden ország gabonafajonként és megyénként vagy járásonként.

A gabonamustra etikett-jén, valamint a katalogusban is a beküldő neve szerepel. Egy-egy gabonaféléből 3 kilo küldendő, mely vászonzacskóba csomagolva augusztus hó 15-éig, bérmentve Bécsbe küldendő, egyéb költség a kiállítót nem terheli. A zacskóra ragasztandó czédulán a gabona faja, súlyminősége, ára hectoliterenként, mennyisége, termelési helye és megyéje s a beküldő neve s lakása legyen felsorolva, hasonló czédula a katalogus számára külön mellékelendő.

A résztvenni kívánó t. termelőket ezennel felkérem, sziveskedjenek a: „Löblicher Vorstand der Frucht und Mehlbörsé, Wien“ cím alatt az ó n n a l tudatni, mennyi gabonafélék szám-

dékoznak az idézett határidőre beküldeni, hogy a renlező bizottság ez iránt tájékozva legyen.

Kolezsvárt, 1879. július 25-én.

**Gamauf Vilmos,**  
egyleti titkár.

### Vidéki gazdasági tudósítások.

Szent-Mihály, (Udvarhelyén.) július 24. 1879.

Vidékünkön a kaszálás még júniusban megkezdett és máig is tart. Szénánk nem sok, azonban több, mint előre reméltük és kitünő jó. Aratásunk e hó elsőbb napjaiban kezdődött, s nagyban foly. Középes termésű gabonáinkban üszög nincs, annál több a borsó, mi a gabona értékeiből sokat levon. Törökbuzaink kitünően fejlődnek. A gabona ára alant áll; legjobb kelete van a törökbuza. Egy hectoliter tiszta buza 4 fr 50 kr, vegyesé 3-3 fr 50 kr, a törökbuzaé 3-3 frt 30 kr, zabé 4 frt 70-1 frt 80 krajczáron két. Barmaink állapota jó, áruk magas. A sertések torokdaganat miatt itt-ott hullanak, mind e mellett is jó keletők van. Időjárásunk feltünően kedvező s ha így tart, néhány nap alatt megtörténik a takarodás is.

Török Sámuel.

### Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

**Gabona és gyapjúpiacz Budapest, jul. 16--jul 29-ig. 1879.**

Buza még kevésuj, ár emelkedőben forgalom 100,000 metermázsa, ár 11frt.

Rozs nem jelentékeny, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 ft.

Árpa seres hiányzik, forgalom 3000 metermázsa, ár: takarmányárpa 5-75 frt.

Zab jó hiányzik, forgalom lanya, ár 5-50 frt.

Törökbuza ár emelkedőben, forgalom 20000 metermázsa, ár 5-30 frt.

Gyapjú nagyon lanya; Eladatott 200 meterm. középfinom egy nyiretü 104-110 frt, 600 meterm. finom fésűs gyapjú 95-96 frt, 300 mm. közepes finom fésűs gyapjú 84-87 400 mm. urod pi-zkos gyapjú 40 frt. (Árak per 56 kilogramm). Az I magyar gyapjúmosó részvénytársaság eladatott 9500 kilot à 1-80-3 55 frt kilója, Wolfner és társa 600 kilot à 2-25-2-90 frt kilója a gyári mosásnak.

### Gabona-árak:

minimum és maximum: Budapest július 26 | Bécs július 26

Buza . . . . .	9 70—11 40 frt	9 50—11 75 frt
Rozs . . . . .	6 75—7 00 frt	6 90—7 75 frt
Árpa, takarmány . . . . .	— — — — frt	4 50—5 40 frt
Árpa, szeszfőzésre . . . . .	— — — — frt	— — — —
Árpa, seres . . . . .	— — — — frt	5 65—6 70 frt
Zab . . . . .	5 45—5 65 frt	11 50—12 50 frt
Repcze . . . . .	10 50—12 00 frt	11 25—12 50 frt
Törökbuza . . . . .	5 20—5 53 frt	5 75—6 25 frt

Budapesti marhavásár július hó 24-én. 1879. Összes felhajtás 2479 db nagy- és 376 db apró marha. Ebből eladatott: 57 drb. bika, 998 drb. ökör, 968 drb. vágó tehén, 280 drb. fejős tehén, 176 drb. bival, 374 drb. borjú. — Árak: bika darabonként 80—175 frt, ökör páronként 160—280 frt, vágó tehén páronként 160—280 frt, fejős tehén darabonként 80—215 frt, bival páronként 200—240 frt, borjú darabonként 25—36 frt, Husárok 100 kilonként: ökörhuse 50—54 frt, tehénhus 48—50 frt, borjúhus 60—75 frt, bivalhus 46—48 frt.

Bécsi marhavásár július hó 21-én. Összes felhajtás 3419 darab és pedig 1633 drb magyar, 1658 drb lengyel és 128 drb. német fajta, melyből 3236 drb. ökör, drb. 61 tehén, 94 drb. bika és 28 drb. bival. Árak 100 kilonként: magyar hízó 52—55 1/2 frt, lengyel 52—55 frt, német 54—56 frt, tehén 49—52 frt, bika 47—51 frt, bival 46—48 frt.

Köbányai sertésvásár július 19-én: (Az első magyar sertéshizláló részvénytársaság jelentése.) A mint előre látható volt a mult heti jobb árakra, erősebb felhajtás következett, mely azonban csak könnyebb fajokból és tartani való sertésekből állott; az üzletet az árra nézve nem befolyásolta, mert jó nehéz sertés hiányzik és tartósan keresett.

Jegyzett árak: magyar sertés 300—350 klgr. nehéz 34 1/2 kr, 250—280 klgr. nehéz 28 1/2—39 1/2 kr, 160—220 klgr. nehéz 39 1/2—41 kr, 160 klgr, alatti 41—42 kr, szerb-és oláh 36 1/2—37 1/2 kr, tuskés 36 1/2—38 1/2 kr klgr, tiszta suly. Eleseg árak: Tengeri árak 5 frt 35 kr, árpa 5 frt 60 kr, mm. kézpénzért. Helyi állomány: július 18 ról maradt 85120 drb. Felhajtattott: Alföldről hízott — drb., kövér 4970 drb., sovány 5000 drb., Erdélyből 890 drb., Szerbiából 1880 drb., Oláhországból 1400 drb., vidéki felhajtás 175 drb., magyar állam vasuttal 12310 drb., összesen 87430 darab Elhajtattott: Felföldre 450 drb., Bécsbe (mult héten 750 drb.) 3730 drb., Prágába 620 drb., Bodeubach felé 1190 drb., Ruttek felé 380 drb., Mainz és Stuttgart felé 500 drb. Budapesti fogyasztás 2220 drb., külfelki gysztás 80 drb., összesen 0240 drb. Marad állomány 78190 drb. A részvénytársaságokban 13263 drb. van elhelyezve.

Drezdai vásár július 21. A piaczon 410 drb vidéki és 348 drb magyar sertés volt, az első 48—51 fl., utóbbiak 41—43 fillert értek el 1/2 klgr. 168 db magyar nem lett eladva.

Berlini vásár július 21. Felhajtásával 5068 drb. Üzletmenet eladokra kellemesebb volt, mecklenburgi 47—48, mk. vidéki sertés 44—46 mk. orosz 39—41 mk., magy. 40 mk, kelt el 40—45 fl. ára mellett.

Bécsi sertésvásár július 22-én. Összes felhajtás 3998 darab és pedig 1073 drb. nehéz, 1204 drb. középnehéz és 1721 drb. süldő; melyből 972 drb. magyar, 1721 drb. orosz-lengyel, 1190 drb. szerb és 115 drb. oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 33—35 frt, középnehéz 32—33 frt, süldő 32—40 frt, szalonna és zsir 45—48 frt. —

Disznózsir kevés kínálat mellett, kész áru hordóval együtt 45—46 frt, aug. — havi kötésben hordó nélkül 41 1/2 — 52 frt.

Szalonna városi ára emelkedőben vidéki szalonna 37—38 1/2 ft, városi áru 41—42 ft, füstölt szalonna 46—48 frt.

Szalonna közepes üzlet, vidéki szalonna 37 1/2 frt, városi áru 40—41 frt, füstölt szalonna 44—46 frt.

### Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS

### Hirdetések.

ad 176.- 879.

A dévai tanító-képezdénél megürit kertészi állomásra pályázat hirdettek Pályázó okmányokkal igazolja azt, hogy magyarul jól beszél és a konvhakertészetet, gyümölcsfa tenyésztést, szőlőmívelést, méhészetet elméletileg, gyakorlatilag tudja. Javadalmazás: évi 400 frt. Magános egyén számára lakás, fűtés, világítás is. Pályázati határidő: **fe. szeptember 1.** Folyamodványok Hunyadmegye kir. tanfelügyelőségéhez Devára intézendők. Déva, 1879. július 25.

Megbízás folytán.

(17.)

(1-3.)

**Sándor Domokos,**  
kép. igazgató.

### Pénz-kölcsönök

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas összegig, 5 vagy 6% kamat mellett törlesztésre felülieket és 5000 frton még előnyösebb feltételek mellett gyorsan eszközök

Bekebelezett terhek kifizetését szintén eszközölk.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

(2.) (30—52.)

Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda.“  
Kolezsvárt, Páns-utca 19-ik sz. sajtóház.

Értekezhetni posta útján, vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig.

(13)

KIR.  SZAB.

(3-10)

**AZIENDA ASSICURATRICE.**

a birodalom legrégebb biztosító intézete. 1822-ik év óta áll fenn.

(Vezérügynökségi iroda : Kolozsvártt. párisutca 19-ik szám.)

**Biztosítéki tőke 12 millió forint**57 éves működése óta tűz-, jég- és életbiztosítási károkért összesen több mint **100 millió** forintot kárpótolt.A kir. szab. Azienda Assicuratrice alólírott vezérügynökségének van szerencséje ezenel tudatni, miszerint a **legolcsóbb díjak mellett** elfogad ajánlatokat:**Tűzkárok ellen** épületekre, gabona-, széna-, termény- és gépekre, vagy bármi más készletekre.**Jégek ellen** teljes kártérítés biztosításával.**Életbiztosításokra** minden fenálló módozatok szerint.

A biztosító közönség kényelmére a kötvények azonnal általunk állíttatnak ki.

Nagyobb birtokosok gazdasági egyleti tagok külön kedvezményben részesülnek.

**Az Azienda Assicuratrice**

kolozsvári vezérügynöksége:

**VOITH GERGELY.****WALSER FERENCZ**  
**gazdasági gép- és eszközlaktára**

Kolozsvárt, bel-monostorutca 12. szám,

ajánlja a legjobb szerkezetű s gyári áron adott következő gépek- és eszközöket:

**Cséplőgépek**, fa- és vasalazaton, kézi erőre, járgányra vagy gőzerőre. **Járgányok**, fekvő és álló szerkezettel. **Trieurök**, eredeti Mayer-féle, melyek a konkolyt, bükkönyt, zabot stb. tökéletesen kiválasztják. **Szelelő és választó rosták**, különféle **Répvágók**, **szecskavágók**, **darálók és zúzó**k, különféle **Bor-sajtók**, legújabb szerkezetűek. **Vidats-ekék** és különféle **boronák**. **Török-buzamorzsolók**.Azonkívül ajánlja előnyösen ismert **tűzfecskendőit**, gazdagon felszerelt **tűzoltó szertárát**, és mindenféle vasszerkezetű házi és kerti **kútakat**.

Javító műhelyem az elősoroltaknak gyors és pontos javítását jutányosan elvállalja.

(15)

(2-23)

A csaknem félszázad óta fennálló

(13.)

(1-12.)

1831-ik évben alapított



szabadalmazott trieszti

## ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

(ASSICURAZIONI GENERALI)

kolozsvári főügynöksége, **Boér Sándor** által képviselve.

Az erdélyi gazdasági egylettel, 1879. július 1-én, 12 évre terjedőleg kötött szerződés értelmében, elvállalja az Erdélyi gazdasági egylet n. é. tagjai biztosításait rendkívüli leszállított díjtételek mellett, 1) tűz- és villám-, 2) jég- és 3) szállítmány károk ellen, továbbá biztosít 4) tőkéket és életjáradékokat (nyugdíjat) az ember életére, mindegyféle módozat szerint.

**Kifizetett kártérítések:** 1878-ik év folytán, 15,404 káreset után 6,330,771 fr 18 kr. és a társulat keletkezése óta 379,317 „ „ 129,319,662 fr 57 kr.

Az 1878-iki évre közzétett és minden ügynökségnél betekinthező vagyonmérleg szerint a társaságnak készpénzben, értékpapirokban meglévő, továbbá ingatlanokban, jelzálogkölesönben, bankoknál stb. elhelyezett alap- és tartaléktőkéje: 22,950,488 fr 99 kr. a több éves biztosítások váltóval fedezett díjjai: 11,715,122 fr 99 kr.

**Figyelmeztetés:** Bátrak vagyunk különösen az Erdélyi gazdasági egylet n. é. t. tagjait egész tisztelettel felhívni: méltóztassanak a fennhivatolt szerződés által megállapított rendkívüli kedvezmények igénybe vétele céljából az iránt rendelkezni, hogy biztosítási szándékuk egyenesen az alóírt főügynökségnek, vagy a társaság ügynökei tudomására jusson, kik aztán a további teendőkről gondoskodni fognak.

## Piaci árak.

A h o t i v á s á r		Egy hectoliter (=70 kupa)						100 kilo		1 köbméter	1 kilo
h e l y e	napja	tiszta búza	telepelt búza	rozsa	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tűzifa	marhahús
Á r a k r a j o z á r o k b a n											
Beszerese		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Brassó		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Osik-Szereda		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Décs		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Déva		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Erdőbetyes		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Fogarás		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
K.-Fehérvár		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Gy.-Sz.-Miklós	jul. 19	715	555	375	333	200	370	170	36	—	40
Kolozsvár	jul. 24	500	—	300	—	170	300	170	140	300	46
K.-Vásárhely		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Nagy-Benyed		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
N.-Szében	jul. 25	490	390	300	310	210	310	100	80	300	44
Szeged		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
S.-Sz.-György		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Szamosújvár		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sz.-Régen	jul. 24	525	375	325	—	180	262	130	50	240	40
Sz.-Udvarhely	jul. 22	525	350	325	—	250	300	160	30	200	36
Torda		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
V.-Hunyad		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

### Mellékletek

100 darabonként 1 forint 40 krajával számíttatnak.

A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön díj nélkül teljesítés szerint akárhányszor változtatathatják.

### Az „Erdélyi gazda” hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér megnevezése	széri hirdetésnél									
	fizetendő forint									
	1-3	4-6	7-9	10-12	13-15	16-18	19-21	22-24	25-27	28-30
1/16 v. egész oldal	7	20	30	60	95	120	140	160	180	210
1/16 v. fél „	3	10	18	33	48	60	70	80	90	105
1/16 v. negyed „	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53
1/16 v. nyolcad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27
1/16 v. tizenhatod „	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14

Rendkívül 30 kr. bányadíj annyszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői

25% vagyis egy negyedrészt engedélyben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.